
نام و نام خانوادگی:

- نام آزمون:

تاریخ برگزاری:

مدت زمان آزمون: --

مرکز مشاوره قلم چی

1

بارم: 1

ساده تشریحی 1398

fتابع  با دامنه  اکیداً صعودی است. حداکثر مقدار  کدام است؟ (x) = tan( )πx

4(2, a)a

2

بارم: 1

متوسط نهایی 1399

دورۀ تناوب و مقادیر ماکزیمم و مینیمم تابع زیر را به‌دست آورید.

y = − cos x3–√
π

2

3

بارم: 1

ساده تشریحی 1399

f(x)دوره تناوب تابع  کدام است؟ = sin(x + ) x + ( − x) sin x
π

2
cos3 cos3

3π

2

4

بارم: 1

متوسط تشریحی 1397

نمودار زیر، تابع  را در یک دوره تناوب نمایش می‌دهد.  کدام می‌تواند باشد؟

 

y = (ax + bπ)sin2a + b

5

بارم: 2.5

ساده تشریحی قلم‌چی 1398

تابع  را در نظر بگیرید:

الف( دورۀ تناوب و مقدار می نیمم این تابع را به دست آورید.

ب( نمودار این تابع نسبت به نمودار تابع در امتداد محور xها و محور yها چه تغییراتی دارد؟

y = 3 cos 2x + 2

y = cos x

6

بارم: 1

دشوار تشریحی 1398

، نمودار تابع  را در بازه  چند بار قطع می‌کند؟ yخط  = −
1
2

f (x) = 2 cos( )− 1
3πx

2(0, )
5
3

7

بارم: 1

متوسط تشریحی 1399

تعریف شده‌است. تابع متناوب  با دامنه  و دوره تناوب 4، در فاصله  به‌صورت 

مقدار  چقدر است؟

fR[1,5)f (x) = {
2 sin x

π

2
−2x + 4

; 1 ≤ x < 3

; 3 ≤ x < 5

f (102/5)

8

بارم: 1

دشوار تشریحی 1399

هاست. ها،  برابر طول نقاط برخورد نمودار تابع  با محور طول نقاط برخورد نمودار تابع  با محور

، نمودار دو تابع  و در چند نقطه مشترک‌اند؟     در بازه

f(x) = sin axx
1
2

g(x) = sin xx

[−2π , 2π]fg



9

بارم: 1

متوسط تشریحی 1399

yدوره تناوب تابع  کدام است؟ =
cos 2x

x − xcos2 sin2

10

بارم: 2

متوسط تشریحی قلم‌چی 1397

تابع  را در نظر بگیرید:

الف( مقدار ماکزیمم، مینیمم و دوره تناوب آن را به دست آورید.

ب( آن را رسم کنید.

y = 1 − 2 cos 2x

11

بارم: 1

متوسط نهایی 1401

yمعادله ی یک تابع سینوسی  را بنویسید که برد آن  و دوره تناوب اصلی آن 2 است. = a sin(bx) + c[−4, 4]

12

بارم: 1.5

متوسط تشریحی قلم‌چی 1398

جاهای خالی را با کلمات مناسب پر کنید.

الف( اگر برای هر دو نقطۀ  و  از دامنۀ تابع f که  داشته باشیم  ، آنگاه تابع f را ....................

می نامیم.

ب( اگر تابع f(x) و g(x) وارون یکدیگر باشند، آنگاه برای هر  داریم: 

پ( برای رسم نمودار تابع y=f(2x) کافی است طول نقاط نمودار تابع y=f(x) را در .............. ضرب کنیم.

ت( تابع  دارای ماکزیمم .................... است.

x1x2<x1 x2f( ) ≤ f( )x1 x2

x ∈ Dg(fog)(x) =. . . . . . . . .

y = a sin3x + 4

13

بارم: 1

متوسط تشریحی 1399

شكل زير، قسمتي از نمودار تابع است. حاصل كدام است؟

 

y = a sin(bπx)a . b

14

بارم: 1

ساده تشریحی 1397

دوره تناوب تابع با ضابطه  برابر  است. قدرمطلق مجموع مقادیر ماکزیمم و مینیمم تابع باضابطه

 کدام است؟

y = 3 sin cx − 2π

y = π sin(−x) + c

15

بارم: 1

متوسط تشریحی 1398

f(x)شکل زیر نمودار تابع  است. اگر مساحت مثلث  برابر با  واحد مربع باشد، مقدار مثبت  کدام است؟ = cos axa2ABC8πa



16

بارم: 1

ساده تشریحی 1399

اگر نمودار  به‌صورت مقابل باشد، بیشترین مقدار a+b کدام

است؟

 

y = a + sin π(bx + )
1
2

17

بارم: 1

ساده نهایی 1402

نمودار زیر مربوط به تابعی با ضابطه  یا  است. با تشخیص دوره تناوب و مقادیر

ماکزیمم و مینیمم تابع، ضابطه آن را مشخص نمایید.

f(x) = a sin bx + cf(x) = a cos bx + c

18

بارم: 1

دشوار تشریحی 1399

 به‌صورت زیر باشد، شیب خط گذرنده از نقاط A و B چقدراست؟ f(x)اگر نمودار تابع  = 1 + a ( x)sin2 3π

2

19

بارم: 2

متوسط تشریحی قلم‌چی 1399

ضابطۀ تابعی به صورت  را چنان تعیین کنید که ماکزیمم و می نیمم آن به ترتیب برابر 7 و 3- و دورۀ

تناوب آن برابر  باشد.

f(x) = a sin(bx) + c

4π

20

بارم: 1

ساده تشریحی 1399

yشکل روبه‌رو قسمتی از نمودار تابع است. حاصل کدام است؟ = a sin(2bπx)ab

21

بارم: 1

متوسط تشریحی 1399

fدوره تناوب تابع  چقدر است؟ (x) = 2 (2πx + ) − 3cos2
π

3



22

بارم: 2.25

متوسط تشریحی قلم‌چی 1399

را تعیین کنید. الف( دورۀ تناوب و مقادیر ماکسیمم و مینیمم تابع  

ب( نمودار زیر مربوط به تابعی به فرم است. ضابطۀ آن را با ذکر دلیل بنویسید.

 

y = − cos(πx) + 1
1
8

y = a cos bx + c

23

بارم: 1

متوسط تشریحی 1398

اگر نمودار تابع  به‌صورت شکل زیر باشد، مقدار  کدام است؟

 

f (x) = a + b sin cxf ( )31
3

24

بارم: 1

ساده تشریحی 1399

fقسمتی از نمودار تابع  به‌صورت زیر رسم شده است. طول پاره‌خط  کدام است؟ (x) = 2 sin bπx + cAB

25

بارم: 1

ساده تشریحی 1399

در کدام تابع زیر، ماکزیمم تابع از مینیمم آن 5 واحد بیش‌تر بوده و دوره تناوب آن  است؟
1
3



26

بارم: 1

متوسط تشریحی 1398

شکل زیر قسمتی از نمودار تابع  را نشان می‌دهد. مقدار

 کدام است؟

 

f (x) = a sin(bx + ) + c
π

6
f (π)

27

بارم: 2

متوسط تشریحی قلم‌چی 1397

f(x)به کمک نمودار تابع   در بازه   نمودار تابع   را رسم نموده ، دامنه و برد آن را مشخص کنید. = tan x[0, 2π]g(x) = −f( )
x

2

28

بارم: 1

ساده نهایی 1399

sinمقدار  را بیابید. 15 ∘

29

بارم: 2

ساده تشریحی قلم‌چی 1397

 را با هم مقایسه کنید.)با رسم  و  با توجه به محورهای سینوس و تانژانت در دایره مثلثاتی، در حالت های زیر، 

شکل(

الف( 

ب( 

sin αtan α

< α < π
π

2

π < α <
3π

2

30

بارم: 1

ساده تشریحی قلم‌چی 1398

yدورۀ تناوب و برد تابع  را مشخص کنید. = −2 sin − 1
x

3

31

بارم: 1

ساده تشریحی 1397

با توجه به دایره مثلثاتی زیر، اگر  باشد، مقدار  کدام است؟

 

AA‘=
3–√

3
OB‘

32

بارم: 1

متوسط تشریحی 1397

تابع متناوب  با دامنه  و دوره تناوب 4، در فاصله  به‌صورت  تعریف شده‌است. مقدار

 کدام است؟

fR[1,5)f (x) = {
2 sin x; 1 ≤ x < 3

π

2
− 2x + 4; 3 ≤ x < 5

f (102/5)



33

بارم: 1

ساده تشریحی 1399

yاگر نمودار روبه رو متعلق به تابع  باشد، ab کدام است؟ = − + a sin bx
3
2

34

بارم: 1

متوسط تشریحی 1399

نمودار زیر، قسمتی از نمودار تابع  را نشان می‌دهد. مقدار  چقدر است؟

 

f(x) = a sin(bx + π)f( )
17π

2

35

بارم: 1

متوسط تشریحی 1398

yاگر کم‌ترین مقدار تابع  برابر 4- باشد، دوره تناوب آن کدام است؟ = |a| + 3a sin(aπx + )π

2

36

بارم: 2

متوسط تشریحی قلم‌چی 1397

yنمودار شکل زیر، قسمتی از  نمودار تابع  را نشان می دهد. مقادیر b ، a و c را بیابید. = a cos(bx + ) + c
2π

3

37

بارم: 1

متوسط تشریحی 1400

 در شکل زیر رسم شده است. کم‌ترین مقدار تابع کدام است؟ بخشی از نمودار تابع 

 

f(x) = a + cosπax
1
3



38

بارم: 1

متوسط نهایی 1400

f(x)نمودار تابع  به صورت زیر است، ضابطه این تابع را بیابید. = a cos bx + c

39

بارم: 2

متوسط تشریحی قلم‌چی 1397

، آنگاه ضابطه تابع f را بیابید.  باشد و   ،  f(x)اگر دوره تناوب تابع  = sin(ax)T =
π

2f( ) = −
π

2
3–√

2

40

بارم: 1

متوسط تشریحی 1398

yتعداد نقاط تلاقی نمودار تابع  با خط  در بازه  کدام است؟ = −3 sin(2πx) + 1y = −1[0, 1/5]

41

بارم: 1

دشوار تشریحی 1398

، کدام است؟ ، در بازه  4مجموع جواب‌های معادله مثلثاتی  sin x sin ( − x) = 13π

2[0 , 2π]

42

بارم: 1

متوسط تشریحی 1399

، كدام است؟ در بازه  2مجموع جواب‌هاي متمايز معادله x − 3 sin x + 1 = 0sin2[0, 2π]

43

بارم: 1

متوسط تشریحی 1399

، آن‌گاه مقدار  کدام است؟ =xاگر انتهای کمان  در ناحیه اول دایره مثلثاتی بوده و داشته باشیم:  5
sin 2x

1 + cos 2x
cot x

44

بارم: 1

متوسط تشریحی 1397

 کدام است؟  باشد، آن‌گاه مقدار  =اگر  2
sin 2x

1 + cos 2x
sin 2x

45

بارم: 2.25

متوسط تشریحی قلم‌چی 1399

به سؤالات زیر با ذکر دلیل پاسخ دهید:

 را در صورت وجود تعیین کنید. الف( درجۀ عبارت 

نزولی است؟ چرا؟  در بازۀ  ب( آیا تابع 

پ( آیا اگر تابعی در بازه ای اکیداً صعودی باشد، در آن بازه صعودی نیز هست؟ چرا؟

ت( آیا با انبساط و انقباض عمودی یک تابع، دامنۀ آن تغییر می کند؟ چرا؟

p(x) = x4−−
√ (1 − x) 3

f(x) = |1 − x|(−∞, 1]

46

بارم: 1

متوسط نهایی 1400

cosمعادله مثلثاتی  را حل کنید. (2 cos x − 9) = 5

47

بارم: 1

متوسط نهایی 1400

)مقدار عددی عبارت  را حساب کنید. − sin )( + cos )
1
2

π

12
1
2

5π

12

48

بارم: 1

متوسط نهایی 1402

درست یا نادرستی عبارت زیر را مشخص کنید.

f(x)دامنه‌ی تابع  برابر  است. = −2 tan( )
x

3
x ≠ 3kπ +

2π

3



49

بارم: 2

متوسط تشریحی قلم‌چی 1399

نسبت های سینوس و کسینوس را برای زاویه های  و  به‌دست آورید.
π

12
π

8

50

بارم: 1

دشوار تشریحی 1399

2مجموع جواب‌های معادله  در بازه  کدام است؟ x − sin x = 0sin2[0, 2π]

51

بارم: 1

دشوار تشریحی 1399

xجواب کلی معادله  کدام است؟  − sin x = 0sin3(k ∈ Z)

52

بارم: 1

متوسط تشریحی 1396

 کدام است؟  cos(πجواب کلی معادله‌ی  − x) sin( − x) − sin(π + x) cos( + x) = −
3π

2
π

2
sin2 5π

4
(k ∈ Z)

53

بارم: 1

متوسط تشریحی 1399

حاصل عبارت به ازای کدام است؟
cos 10x

sin x
x = 7/5∘

54

بارم: 1

دشوار تشریحی 1397

 دارد؟  چند جواب حقیقی در بازه  sinمعادله  x(tan x + cot x) = 1[0, 2π]

55

بارم: 2

متوسط تشریحی قلم‌چی 1399

مساحت مثلثی برابر  سانتی مترمربع است. اگر طول اضلاع آن 4 و 8 سانتی متر باشد، چند مثلث با این خاصیت می‌توان

ساخت؟

8 2–√

56

بارم: 1

متوسط تشریحی 1396

، آن‌گاه مقدار مثبت کدام است؟ )اگر  + x) = + xsin4 π

2
1
3

sin4tan x

57

بارم: 1

دشوار تشریحی 1398

بدست می‌آید؟ cos)(cos3x)از معادله چند جواب برای در فاصله  ) = − x
2π

3
1
2

cos2x(0, 2π)

58

بارم: 1

دشوار تشریحی 1395

cosجواب کلی معادله‌ی کدام است؟ 4x + 2 x = 1sin2

59

بارم: 1

متوسط تشریحی 1398

2جواب کلی معادله  کدام است؟  cos(x + ) x + sin(x + ) sin x = −
π

2
cos3

π

2
1
4

(k ∈ Z)

60

بارم: 1

متوسط تشریحی 1397

xمعادله  در بازه  چند جواب دارد؟ = sin xsin2[0, 2π]

61

بارم: 1

متوسط نهایی 1402

yمحل برخورد تابع  با محور xها )ریشه‌های تابع( را در بازه  به‌دست آورید. = cos3x − cos x[0, π]

62

بارم: 1

متوسط تشریحی 1399

=مجموع جواب‌های معادله  در بازه  کدام است؟
xsin2

1 + cos x

1
2

[0, 2π]

63

بارم: 1

متوسط نهایی 1401

sinمعادله مثلثاتی  را حل کنید. 2x = sin x



64

بارم: 1

دشوار تشریحی 1394

xمعادله‌ي  در بازه‌ي  چند جواب دارد؟  + x = + cos 2xsin4 cos4
1
2

[∘ , 2π]

65

بارم: 1

متوسط تشریحی 1395

sinیکی از جواب‌های معادله‌ی مثلثاتی  کدام است؟  x + cos x + sin x cos x + 1 = 0(k ∈ Z)

66

بارم: 1

متوسط نهایی 1400

معادلات زیر را حل کنید.

)الف

)ب 

2 cos 2x − = 03–√

2 cos3x + 1 = 0

67

بارم: 2

ساده تشریحی قلم‌چی 1397

  را به دست آورید. sin(5x)جواب های کلی معادله  = sin(2x)

68

بارم: 2

متوسط تشریحی قلم‌چی 1397

الف( نمودار زیر مربوط به یک تابع مثلثاتی است. ضابطه این تابع را بنویسید. 

 

 

 

 

ب( دوره تناوب تابع  را به دست آورید. 

 

y = sin 2x cos 4x cos 2x

69

بارم: 1

دشوار تشریحی 1399

yمجموع طول نقاطی که به ازای آن‌ها تابع با دامنه دارای حداقل مقدار ممکن می‌باشد، کدام است؟ = sin(x + )
π

4
[ , ]

−9π

2
4π

3

70

بارم: 1

متوسط نهایی 1402

ضابطه مربوط به نمودار تابع زیر به شکل  یا  می‌باشد. مقدار ماکزیمم آن برابر با ............... و

مقدار مینیمم آن برابر با .................. و طول دوره تناوب آن برابر با .................. است. ضابطه نمودار: ...........................

y = a sin bx + cy = a cos bx + c

71

بارم: 1

متوسط تشریحی 1398

cosمجموع جواب‌های معادله  در بازه  کدام است؟ 2x = 3 cos x − 2[0, 2π]

72

بارم: 1

متوسط تشریحی 1399

cosتمام جواب‌های معادله  به‌صورت  است. مجموعه کل مقادیر قابل قبول برای  کدام است؟ 4x + cos 2x = 0x = kπ +
iπ

6
i

(k ∈ Z)



73

بارم: 1

متوسط تشریحی 1397

=معادله  در بازه  چند جواب دارد؟ − x
xsin2

2
5
8

cos2[0, 2π]

74

بارم: 1

دشوار تشریحی 1399

αاگر  باشد مقدار  کدام می‌تواند باشد؟ − α =cos4 sin4 1
2

sin α

75

بارم: 1

متوسط نهایی 1402

معادله مثلثاتی زیر را حل کنید.

cos 2x + sin x − 1 = 02–√

76

بارم: 3

متوسط تشریحی قلم‌چی 1398

 را به دست آورید. الف( دورۀ تناوب و مقدار می نیمم تابع 

 را حل کنید. ب( معادلۀ مثلثاتی 

 محور x ها را قطع می کند. اگر  باشد، مقدار  را پیدا پ( نمودار تابع  در نقطه‌ای به طول 

کنید.

y = −4 cos + 3
x

2

sin2x = sin x

y = sin x − sin 2xx0π < < 2πx0x0

77

بارم: 1

متوسط تشریحی 1399

xجواب کلی معادله  کدام است؟  + x = 1sin6 cos6(k ∈ Z)

78

بارم: 1

دشوار تشریحی 1396

cosمعادله مثلثاتی  در بازه  چند جواب دارد؟ 2x = sin 2x + 1[0, 2π]

79

بارم: 1

ساده نهایی 1402

4حاصل عبارت  را به‌ازای  محاسبه کنید. sin x cos x cos 2xx = 7/5∘

80

بارم: 1

متوسط تشریحی 1395

چند جواب متمايز دارد؟ در بازه‌ي sinمعادله‌ي مثلثاتي 2x − 2 tan x = ∘[∘, 2π]



برای رسم نمودار تابع  ابتدا نمودار تابع  را رسم می‌کنیم. سپس طول نقاط روی این نمودار را در  ضرب می‌کنیم.

پس حداکثر مقدار  برای این که تابع  روی دامنه‌اش یعنی بازه  اکیداً صعودی باشد، برابر 6 است.

                

از طرفی هم داریم:

دوره تناوب این تابع برابر  است.

سادهگزینه درست: nullسوال 1 تشریحی 1398

fy = tan x
4

π

af(2, a)

متوسطگزینه درست: nullسوال 2 نهایی 1399

T = = 4
2π
π

2

max = |a| + c = 1 + 3
–√

min = − |a| + c = −1 + 3
–√

سادهگزینه درست: nullسوال 3 تشریحی 1399

f (x) = sin(x + ) x + ( − x) sin x
π

2
cos3 cos3

3π

2

= cos x. x + sin x = x − xcos3 (− sin x)3 cos4 sin4

f (x) = x − x = ( x − x) × ( x + x) = cos 2xcos4 sin4 cos2 sin2 cos2 sin2

T = = π
2π

2



. از طرفی از نمودار مشخص است که  است. بنابراین دوره تناوب تابع این سؤال برابر است با 

 حالت اول

این یعنی  باید عددی صحیح باشد.

 حالت دوم

این یعنی  باید عددی صحیح باشد.

حال اگر اعداد صحیح 1+ و 1- را به‌ترتیب با جواب‌های متناظر به‌دست‌آمده برای آن‌ها جمع کنیم، عدد حاصل صحیح باقی خواهدماند؛ بنابراین

داریم:

 

الف(

ب( در امتداد محور xها با ضریب   منقبض )فشرده( می شود.

در امتداد محور yها با ضریب 3  منبسط )کشیده( می شود و به اندازۀ 2 واحد  به بالا  می رود.

متوسطگزینه درست: nullسوال 4 تشریحی 1397

θ = ⇒ (ax + bπ) =sin2 1 − cos2θ

2
sin2 1 − cos(2ax + 2bπ)

2

⇒ y = − cos(2ax + 2bπ)
1

2

1

2

π

|a|
T = π

⇒ = π ⇒ |a| = 1 ⇒ a = ±1
π

|a|

: a = 1 ⇒ y = (x + bπ)sin2

y( ) = 0 ⇒ (b + )π = 0
π

8
sin2 1

8

b +
1

8

: a = −1 ⇒ y = (−x + bπ)sin2

y( ) = 0 ⇒ (b − )π = 0
π

8
sin2 1

8

b −
1

8

a + b ± = k; k ∈ Z
1

8

⇒ a + b = k ± ; k ∈ Z
1

8

سادهگزینه درست: nullسوال 5 تشریحی قلم‌چی 1398

T = = = π
2π

|b|

2π

2

Min y = −|a| + c = −3 + 2 = −1

1

2



روش اول:

نمودار تابع  و خط  در شکل زیر رسم شده‌اند.

. هم‌چنین طول بازه  برابر  است. لازم به ذکر است که دوره تناوب تابع  برابر است با 

مطابق شکل، خط موردنظر نمودار تابع  را در بازه  سه‌بار قطع می‌کند.

روش دوم:

یعنی کافی است، تعداد نقاط تلاقی نمودار تابع  را با خط  در بازه  به‌دست آوریم.

چون تابع  متناوب است، پس داریم:

دشوارگزینه درست: nullسوال 6 تشریحی 1398

fy = −
1

2

fT = =
2π

3π

2

4

3
(0, )5

3

5T

4

f(0, )5

3

f (x) = 2 cos( )− 1 = − ⇒ cos( ) =
3πx

2

1

2

3πx

2

1

4

y = cos
3πx

2
y =

1

4
(0, )5

3

متوسطگزینه درست: nullسوال 7 تشریحی 1399

f

f (x + nT ) = f (x) , n ∈ Z

f (102/5) = f (2/5 + 25 × 4) = f (2/5) = f( )
5

2

= 2 sin = −
5π

4
2
–

√



ها به دست می‌آید، پس ، طول نقاط برخورد نمودار تابع  با محور ها بر با تقسیم طول نقاط برخورد نمودار تابع  با محور

 است. 

، کافی است طول نقاط تابع  را بر دو نمودار دو تابع را در یک دستگاه مختصات رسم می‌کنیم. برای رسم نمودار تابع 

تقسیم کنیم.

دو نمودار را در یک دستگاه رسم می‌کنیم. همانطور که مشاهده می‌شود، دو نمودار در 9 نقطه مشترک‌اند. 

توجه کنید که  نیز قابل قبول است.

گزینه  »2«

، این تابع به‌صورت ثابت  درمی‌آید. اما چون نقاط  در دامنه تابع نیستند، با توجه به اتحاد 

بنابراین نمودار تابع به‌صورت زیر ودوره تناوب آن  است.

دشوارگزینه درست: nullسوال 8 تشریحی 1399

y = sin xxay = sin axx

a = 2

f(x) = sin2xy = sin x

a = −2

متوسطگزینه درست: nullسوال 9 تشریحی 1399

cos2α = α − αcos2 sin2y = 1x = +
kπ

2

π

4
π

2



الف(

ب(

 

                                                                                                                                                                                   

   

الف( صعودی

x )ب

پ( 

ت( 

متوسطگزینه درست: nullسوال 10 تشریحی قلم‌چی 1397

y = 1 − 2 cos2x = c + a cos bx

⇒ a = −2 , b = 2 , c = 1

⇒

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

ماکزیمم = |a| + c = 3

مینیمم = − |a| + c = −1

تناوب دوره = T = = π
2π

|b|

متوسطگزینه درست: nullسوال 11 نهایی 1401

|b| = = π → b = ±π
2π

2

→ y = ±4 sin(±πx)

|a| = = 4 → a = ±4
4 − (−4)

2

c = = 0
4 + (−4)

2

متوسطگزینه درست: nullسوال 12 تشریحی قلم‌چی 1398

1

2

|a| + 4



با توجه به نمودار، تابع در بازه سه بار تكرار شده است، پس دوره تناوب آن است، لذا:

، دیده می‌شود كه جای نقاط ماکزیمم و مینیمم تابع عوض شده است، پس و مختلف‌العلامت‌اند. از طرفی با دقت در نمودار تابع

با فرض  و با توجه به اینکه ماکزیمم تابع برابر با  است،  و به دست می‌آید.

                 

توجه کنید که مقادیر و نیز قابل قبول‌اند.

دوره تناوب  برابر  است. پس:

ماکزیمم و مینیمم تابع  برابر  و  می‌باشد. پس:

نمودار تابع  را به کمک نمودار تابع  رسم می‌کنیم:

        

حال برای مساحت مثلث  داریم:

متوسطگزینه درست: nullسوال 13 تشریحی 1399

[0 , 3]T = 1

= 1 ⇒ |b| = 2
2π

|bπ|

y = sin xab

a < 0|a| = 3a = −3b = 2

⇒ a . b = −3 × 2 = −6

a = 3b = −2

سادهگزینه درست: nullسوال 14 تشریحی 1397

y = 3 sin cx − 2
2π

|c|

= π ⇒ |c| = 2
2π

|c|

y = π sin(−x) + cπ + c−π + c

−π + c + π + c = 2c ⇒ |2c| = 2|c| = 4

متوسطگزینه درست: nullسوال 15 تشریحی 1398

fy = cos x

− →−−−−−−−−−−−−−−−−−
می‌شوند ضرب a2 در عرض‌ها

− →−−−−−−−−−−−−−−−−

می‌شوند ضرب
1

a
در طول‌ها

x → ax

ABC

= = 8π 2πa = 8π ⇒ a = 4S
ABC

△

× 2
2π

a
a2

2
− →−−
a > 0



ابتدا ضابطه تابع را به‌صورت زیر ساده می‌کنیم:

عرض از مبدأ تابع برابر  است، داریم:

از طرفی دوره تناوب نمودار تابع برابر 2 است.

نمودار تابع کسینوس نسبت به محور  y ها متقارن است، بنابراین هر دو مقدار  b قابل قبول است. بیشترین مقدار  به ازای 

به‌دست خواهد آمد.    

 

 را به‌صورت زیر تغییر می‌دهیم: ضابطه تابع 

 شیب خط 

سادهگزینه درست: nullسوال 16 تشریحی 1399

y = a + sin(bπx + ) = a + cos bπx
π

2

3

2

x = 0 → a + cos 0 = a + 1 = ⇒ a =
3

2

1

2

⇒ T = = 2 ⇒ |b| = 1 ⇒ b = ±1
2π

|b|π

a + bb = 1

= + 1 =(a + b)max

1

2

3

2

سادهگزینه درست: nullسوال 17 نهایی 1402

T = π = → |b| = 2
2π

|b|

|a| = = 1
2 − 0

2

y = − cos2x + 1

c = = 1
2 + 0

2

دشوارگزینه درست: nullسوال 18 تشریحی 1399

f( ) = ⇒ 1 + a = ⇒ a = ⇒ a = 2
1

9

3

2
sin2 π

6

3

2

1

4

1

2

f(x) = 1 + 2sin2 3πx

2

f(x) = 1 + 2 x = 1 + 2( ) = 2 − cos3πxsin2 3π

2

1 − cos3πx

2

⇒ T = = , max = 2 + | − 1| = 3 , min = 2 − | − 1| = 1
2π

3π

2

3

⇒
: (2/5T ,3) = ( ,3)A مختصات

5

3

: (T , 1) = ( , 1)B مختصات
2

3

⎫

⎭
⎬
⎪⎪

⎪⎪
: = = 2mAB

3 − 1

−
5

3

2

3

متوسطگزینه درست: nullسوال 19 تشریحی قلم‌چی 1399

T = → 4π = → |b| = = → b = ± →
2π

|b|

2π

|b|

2π

4π

1

2

1

2
b =

1

2

10 = 2|a| → |a| = 5 → a = ±5 →
Max = |a| + c 7 = |a| + c− →−−−

max=7

Min = −|a| + c −3 = −|a| + c− →−−−−
min=−3

⎫
⎭⎬ − →−−

تفریق
a = 5

7 = |5| + c → c = 2

f (x) = 5 sin( ) + 2
x

2



، یک بار تكرار شده است، پس دوره تناوب آن است، لذا داریم: با توجه به نمودار، تابع در بازه

با توجه به نمودار تابع، مشخص است که  و  باید هم علامت باشند. حال بافرض مثبت بودن  و  داریم:

توجه: مقادیر و می‌توانند هر دو منفی باشند و در این‌حالت نیز پاسخ همان  است.

ابتدا توجه کنید که با توجه به اتحاد  ضابطه تابع به صورت زیر نوشته می‌شود.

بنابراین دوره تناوب تابع برابر است با:                                    

y مقدار ماکسیمم 

y مقدار مینیمم 

ب(

چون کسینوس، منفی خور است پس 

]عدم تسلط به قوانین محاسبه مقادیر ماکسیمم و می نیمم عدم تشخیص مثبت بودن a عدم تشخیص منفی خور بودن کسینوس و محاسبه

غلط[

 

سادهگزینه درست: nullسوال 20 تشریحی 1399

[0 , 6]T = 6

= 6 ⇒ |b| =
2π

|2bπ|

1

6

abab

= |a| = a = 2 ab =ymax −→−
a>0

ymax − →−−

b=
1

6 1

3

ab
1

3

متوسطگزینه درست: nullسوال 21 تشریحی 1399

2 α = 1 + cos2αcos2

f (x) = 1 + cos(4πx + )− 3 = cos(4πx + )− 2
2π

3

2π

3

=
2π

4π

1

2

متوسطگزینه درست: nullسوال 22 تشریحی قلم‌چی 1399

a = − , b = π , c = 1
1

8

T = = = 2
2π

|b|

2π

π

= |a| + c = + 1 =
1

8

9

8

= − |a| + c = − + 1 =
1

8

7

8

5 ماکسیموم= مقدار

{ → c = 3, |a| = 2 a = 2
|a| + c = 5

−|a| + c = 1
−→−
a>0

1 مینیموم= مقدار

T = 4π = → |b| =
2π

|b|

1

2

y = 2 cos( ) + 3 , b =
x

2

1

2



دوره تناوب تابع برابر 4 است، پس داریم:

 قابل قبول است. بنابراین ضابطه f به‌صورت  یا  با توجه به نمودار باید  باشد، پس هر دو حالت 

 است و داریم:

با توجه به نمودار تابع  است و هم‌چنین مشخص است که:

از طرفی داریم:

5=)1-(-4=اختلاف 

متوسطگزینه درست: nullسوال 23 تشریحی 1398

max (f) = 2 ⇒ a + |b| = 2(1)

min (f) = −4 ⇒ a − |b| = −4(2)

|b| = 3 , a = −1− →−−
(1),(2)

= 4 ⇒ |c| =
2π

|c|

π

2

bc > 0{
b = 3

c =
π

2

{
b = −3

c = −
π

2

f (x) = −1 + 3 sin
πx

2

f( ) = −1 + 3 sin = −1 + 3 sin(5π − )31

3

31π

6

π

6

= −1 − 3 sin( ) = −1 − 3( ) = −
π

6

1

2

5

2

سادهگزینه درست: nullسوال 24 تشریحی 1399

= − |a| + c = −2 + c = −3 ⇒ c = −1(1)ymin

b > 0

= ⇒ T = = 1 b = 2
T

4

1

4

2π

|bπ|
−→−
b>0

= |a| + c = 2 − 1 = 1 ⇒ A ⇒ Bymax

∣

∣

∣
∣

1

4

1

∣

∣

∣
∣

3

4

−3

⇒ |AB| = = =+ 16
1

4

− −−−−−
√ 65

4

−−−
√ 65

−−
√

2

سادهگزینه درست: nullسوال 25 تشریحی 1399

⇒

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

Max = + − = 4
3

2

∣
∣
∣

5

2

∣
∣
∣

Min = − − = −1
3

2

∣
∣
∣

5

2

∣
∣
∣

T = =
2π

6π

1

3



با توجه به نمودار: 

هم‌چنین بیشترین مقدار تابع برابر  است.

اختلاف طول دو نقطه ماکزیمم و مینیمم متوالی در چنین توابعی نصف دوره تناوب است.

با توجه به شکل نمودار، باید  باشد. حال چون در معادله )2( مقدار مثبت  را پذیرفته‌ایم، در اینجا نیز  را باید بپذیریم

تذکر:

اگر مقادیر منفی را برای  و  در نظر بگیریم، داریم:

که در این‌صورت نمودار این تابع با نمودار رسم‌شده در صورت سؤال متفاوت خواهد بود.

                                                                                                                      

 

                                                                                                                                   

متوسطگزینه درست: nullسوال 26 تشریحی 1398

f (0) = a sin(0 + ) + c = + c = (1)
π

6

a

2

9

4

5

2

⇒ a + c = (2)
5

2

a − = ⇒ a = ⇒ a = , c = 2− →−−
(1),(2) a

2

1

4

1

2

1

4

1

2

⇒ = ⇒ T =
T

2

π

3

2π

3

|b| = 3 ⇒ b = ±3− →−−−

T=
2π

|b|

ab > 0ab = 3

⇒ f (x) = sin(3x + ) + 2
1

2

π

6

⇒ f (π) = − sin( ) + 2 =
1

2

π

6

7

4

ab

a = − , b = −3 , c =
1

6

7

3

⇒ f (x) = sin(3x − ) + ⇒ f (π) =
1

6

π

6

7

3

29

12

متوسطگزینه درست: nullسوال 27 تشریحی قلم‌چی 1397

⇒ = [0,2π] , = RDg Rg



                                                                                                                                                    الف(  

                                                                                                                                                                                   

                                                                                                                                                                                   

                                  

 

 

ب(           

 

 تابع

 تابع

سادهگزینه درست: nullسوال 28 نهایی 1399

sin = = =15 ∘ 1 − cos 30 ∘

2

− −−−−−−−−
√

1 −
3
–√

2

2

− −−−−−−

⎷
 2 − 3

–√
− −−−−−√

2

سادهگزینه درست: nullسوال 29 تشریحی قلم‌چی 1397

< α < π
π

2

} ⇒ sinα > tanα
sinα > 0

tanα < 0

π < α <
3π

2

} ⇒ sinα < tanα
sinα < 0

tanα > 0

سادهگزینه درست: nullسوال 30 تشریحی قلم‌چی 1398

T = = 6π
2π

| |
1

3

max = |a| + c = | − 2| + (−1) = 1

min = −|a| + c = −| − 2| + (−1) = −3

→ R = [−3, تابع[1 برد

سادهگزینه درست: nullسوال 31 تشریحی 1397

AA‘= tan α ⇒ tan α = ⇒ α =
3
–√

3
30 ∘

OB‘= cos α ⇒ OB‘= cos =30 ∘
3
–√

2



چون تابع  متناوب است، پس داریم:

با توجه به اینکه ورودی تابع sinx فقط در b ضرب شده است، بنابراین نمودار sinx در راستای محور x ها فشرده یا کشیده شده است و جابه

جایی به سمت چپ و راست نداشته است. چون کل نمودار به اندازه ی  در راستای محور y ها جابه جا شده، پس اگر نمودار را به اندازه

ی  بالا ببریم به صورت زیر خواهد بود:

فاصله ی نقاط  و  به اندازه ی 1/5 برابر دوره ی تناوب تابع است. بنابراین:

با توجه به اینکه تابع بعد از x=0  نزولی است، بنابراین  است. یعنی a و b مختلف العلامت هستند.

متوسطگزینه درست: nullسوال 32 تشریحی 1397

f

f (x + nT ) = f (x) , n ∈ Z

f (102/5) = f (2/5 + 25 × 4) = f (2/5) = f( )
5

2

= 2 sin = −
5π

4
2
–

√
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−
3

2
3

2

|a| = 3 ⇒ a = ±3

3π

4
−

3π

4

−(− ) = T ⇒ T = π
3π

4

3π

4

3

2

T = = π ⇒ |b| = 2 ⇒ b = ±2
2π

|b|

ab < 0

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

a = 3 , b = −2 ⇒ ab = −6

یا
a = −3 , b = 2 ⇒ ab = −6



با ساده کردن ضابطه داده شده داریم:

با توجه به نمودار، ضرایب  و  هم علامت بوده و داریم:

کم‌ترین مقدار تابع برابر 2- است. بنابراین:

، کم‌ترین مقدار تابع برابر  می‌باشد. در توابع مثلثاتی به فرم  و 

بنابراین در این سؤال داریم:

 دوره تناوب
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f(x) = a sin(bx + π) = −a sin bx

ab

T = 6π ⇒ T = 4π
3

2

⇒ = 4π ⇒ |b| = ⇒ b = ±
2π

|b|

1

2

1

2

⇒ f(x) = −2 sin( )
⎧
⎩⎨

− |a| = −2 ⇒ a = ±2

b = , a = 2  یا a = −2, b = −
1

2

1

2

x

2

⇒ f( ) = −2 sin( ) = −2 sin(4π + )
17π

2

17π

4

π

4

= −2 sin( ) = −
π

4
2
–

√
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y = a sin bx + cy = a cos bx + cc − |a|

= |a| − 3 |a| = −2 |a| = −4 ⇒ |a| = 2ymin

: T = = T = 1
2π

|aπ|

2

|a|
− →−−
|a|=2

⇒



طبق روابط کتاب درسی داریم:

اما چون تابع از مبدأ مختصات می گذرد، داریم:

حال تابع به شکل  در می آید. از طرفی از شکل بر می آید که

  

 

اما با توجه به شکل مقدار مثبت یعنی  قابل قبول است. در نتیجه داریم:

 

دوره تناوب نمودار تابع برابر  است، داریم:

ها قرار دارد، مقدار منفی را می‌پذیریم: چون نمودار کاملاً زیر محور 

بیشترین مقدار این تابع برابر  و کم‌ترین مقدار آن  است.  

تفاضل طول نقاط ماکزیمم و مینیمم متوالی برابر با نصف دوره تناوب است.

متوسطگزینه درست: nullسوال 36 تشریحی قلم‌چی 1397

= |a| + c = 3ymax

= − |a| + c = −1ymin
⇒ c = 1, |a| = 2

a cos( ) + 1 = 0 ⇒ a = 2
2π

3

y = 2 cos(bx + )+ 1
2π

3

T =
π

4

⇒ = ⇒ |b| = 8
2π

|b|

π

4

b = 8

y = 2 cos(8x + ) + 1
2π

3
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4

3

T = = = ⇒ |a| =
2π

|a|π

2

|a|

4

3

3

2

x

⇒ f(x) = cos −
1

3

3πx

2

3

2

−
7

6
−

11

6
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= 3 ⇒ T = 6 ⇒ = 6 ⇒ |b| = b =
T

2

2π

|b|

π

3
−→−
b>0 π

3

} ⇒ 2c = −2 ⇒ c = −1 → |a| = 3 a = 3
max f = |a| + c = 2

min f = −|a| + c = −4
−→−
a>0

f(x) = 3 cos( x) − 1
π

3



 

با توجه به فرض سوال نتیجه می گیریم:

 

، ابتدا نمودار  را در بازه  رسم می‌کنیم. سپس طول نقاط دامنه تابع  را بر  برای رسم تابع 

ها قرینه می‌کنیم تا تابع تقسیم کرده تا شکل  به‌دست آید. در مرحله بعد عرض نقاط منحنی را سه‌برابر کرده و نسبت به محور 

 به‌دست آید. در مرحله آخر منحنی را یک واحد به بالا می‌بریم تا تابع  حاصل شود. نمودار این تابع در

چهار نقطه خط  را قطع می‌کند.

 

چون جواب‌ها را در بازه  می‌خواهیم در جواب )1( مقادیر  و در جواب )2( نیز  را جایگزین می‌کنیم: 

مجموع جواب‌ها
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f(x) = sin ax ⇒ T = → = ⇒ |a| = 4 ⇒ a = ±4
2π

|a|

2π

|a|

π

2

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

a = 4 ⇒ f(x) = sin4x ⇒ f( ) = sin =
π

12

π

3

3–√

2

a = −4 ⇒ f(x) = sin(−4x) ⇒ f( ) = sin(− ) = −
π

12

π

3

3
–√

2

f(x) = sin(−4x)
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y = −3 sin(2πx) + 1y = sin x[0,3π]y = sin x2π

y = sin(2πx)x

y = −3 sin(2πx)y = −3 sin(2πx) + 1

y = −1
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4 sin x sin ( − x) = 1  ⇒   − 4 sin x cos x = 13π

2

⇒   − 2 sin2x = 1  ⇒   sin2x = − = sin (− )1
2

π

6

⇒  {
2x = 2kπ −   ⇒  x = kπ − (1)π

6
π

12

2x = 2kπ + π − (− )  ⇒  x = kπ + (2)π

6
7π

12

[0 ,2π]k = 1,2k = 0 , 1x = , , ,11π
12

23π

12
7π

12
19π

12

= = = 5π
π (11+23+7+19)

12
60π
12



                     

می‌دانیم که:

                                                          

 داریم:  و  با استفاده از روابط 

، حال  است. بنابراین صورت کسر سؤال نیز باید مثبت باشد تا حاصل کسر عددی مثبت شود یعنی  می‌دانیم که 

داریم:           
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2 x − 3 sin x + 1 = 0 ⇒ (2 sin x − 1)(sin x − 1) = 0sin2

− →−−−−
0≤x≤2π

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

sin x = 1 ⇒ x =
π

2

sin x = ⇒ x = , x =
1

2

π

6

5π

6

⇒ = + + مجموع ریشه ها=
π

2

π

6

5π

6

3π

2
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{ sin2x = 2 sin x cos x

1 + cos2x = 2 xcos2

= 5 ⇒ = 5 ⇒ tan x = 5 ⇒ cot x =
sin2x

1 + cos2x

2 sin x cos x

2 xcos2

1

5
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sin2x = 2 sin x cos x1 + cos2x = 2 xcos2

= = tan x = 2
sin2x

1 + cos2x

2 sin x cos x

2 xcos2

1 + cos2x ≥ 0sin2x > 0

x = = =cos2
1

1 + xtan2

1

1 + 2 2

1

5

⇒ cos2x = 2 x − 1 = 2( ) − 1 = −cos2
1

5

3

5

2x = 1 − 2x = 1 − =sin2 cos2
9

25

16

25

sin2x = 0/8− →−−−−
sin 2x>0

⇒ sin2x = ±
4

5



الف( می دانیم  پس:  و بنابراین عبارت چند جمله ای از درجۀ 5 است.

ب( بله  با توجه به شکل شاخۀ سمت چپ همواره نزولی است.

پ( بلهزیرا با توجه به تعریف درست است.

  برای هر a و b در دامنۀf  که   صعودی اکید

  صعودی         برای هر a و b در دامنۀ f که

ت( خیر  زیرا انبساط و انقباض عمودی فقط روی عرض اثر دارد و روی طول نقاط اثر ندارد.

]عدم تشخیص خارج کردن  از زیر رادیکال و تبدیل عبارت به یک چند جمله ای عدم برقرارکردن ارتباط بین تعاریف اکیداً صعودی و صعودی

عدم تشخیص تأثیر انبساط و انقباض عمودی روی عرض نقاط نه روی طول نقاط[

 

 : می دانیم

نادرست
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= | | =x4−−√ x2 x2p (x) = x2(1 − x) 3

→ f(a) < f(b)a < bf ↔

→ f(a) ≤ f(b)a < bf ↔

x2

متوسطگزینه درست: nullسوال 46 نهایی 1400

cos x(2 cos x − 9) = 5 → 2 x − 9 cos x − 5 = 0 2 − 9A − 5 = 0cos2 − →−−−
cos x=A

A2

→ = − 4ac = 81 + 40 = 121Δ2
b
2

→

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

A = = = 5 → cos x = 5
−b + Δ

−−
√

2a

9 + 11

4
(امکان ندارد)

A = = = − → cos x = − = cos(π − ) = cos x = 2kπ ±
−b − Δ

−−
√

2a

9 − 11

4

1

2

1

2

π

3

2π

3
− →−−−−−−−−−−−−
cos x=cos a→x=2kπ±a 2π

3
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A = ( − sin )( + cos )
1

2

π

12

1

2

5π

12

: + = = ⇒ cos = sin ⇒ A = ( − sin )( + sin )
π

12

5π

12

6π

12

π

2

5π

12

π

12

1

2

π

12

1

2

π

12

⇒ A = − α =
1

4
sin2 π

12
− →−−−
از طرفی

sin2 1 − cos2α

2

⇒ = = ⇒ = − ⇒ A = − ( − )sin2 π

12

1 − cos
π

6

2

1 −
3
–

√

2

2
sin2 π

12

1

2

3
–√

4

1

4

1

2

3
–√

4

A = + =
−1

4

3–√

4

− 13–√

4
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می دانیم:

 

 

 

بنابراین مجموع جواب‌های معادله در بازه  برابر  است.

بنابراین می‌توانیم جواب کلی  را به عنوان جواب در نظر گرفت.
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cos2α = 1 − 2 α → α =sin2 sin2 1 − cos2α

2

cos2α = 2 α − 1 → α =cos2 cos2
1 + cos2α

2

= → = = = (1 − ) →sin2 π

8

1 − cos2 ×
π

8

2
sin2 π

8

1 − cos
π

4

2

1 −
2
–

√

2

2

1

2

2
–

√

2
sin =

π

8

2 − 2
–

√
− −−−−−

√

2

= → = = = (1 + ) →cos2
π

8

1 + cos2 ×
π

8

2
cos2

π

8

1 + cos
π

4

2

1 +
2
–

√

2

2

1

2

2
–

√

2
cos =

π

8

2 + 2
–

√
− −−−−−

√

2

= → = = = (1 − ) →sin2 π

12

1 − cos2 ×
π

12

2
sin2 π

12

1 − cos
π

6

2

1 −
3
–

√

2

2

1

2

3
–√

2
sin =

π

12

2 − 3
–√

− −−−−−
√

2

= → = = = (1 + ) →cos2
π

12

1 + cos2 ×
π

12

2
cos2

π

12

1 + cos
π

6

2

1 +
3
–

√

2

2

1

2

3
–√

2
cos =

π

12

2 + 3–√
− −−−−−

√

2
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2 x − sin x = sin x(2 sin x − 1) = 0sin2

⇒

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

sin x = 0 x = 0 یا x = 2π− →−−−
x∈[0,2π]

sin x = x = یا x = π −
1

2
− →−−−
x∈[0,2π] π

6

π

6

[0,2π]3π
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x − sin x( x − 1) = 0 ⇒ {sin3 sin2
sin x = 0 ⇒ x = kπ

sin x = ±1 ⇒ x = kπ ±
π

2

x = k
π

2
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cos(π − x) = − cos x

sin( − x) = − cos x
3π

2

sin(π + x) = − sin x

cos( + x) = − sin x
π

2

− = − ⇒ x − x = − ⇒ cos2x = −sin2 5π

4

1

2
cos2 sin2 1

2

1

2

⇒ 2x = 2kπ ± ⇒ x = kπ ±
2π

3

π

3



 داریم:                         با استفاده از رابطه 

 است. پس معادله جواب حقیقی ندارد.  است،  اما در نقاطی که 

می دانیم مساحت مثلث ABC برابر است با:

 

دو مثلث ساخته می شود.

بنابراین تساوی داده شده به صورت زیر بازنویسی می‌شود:

توجه کنید که:
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= =
cos75∘

sin7/5∘

cos(90 − 15 )∘ ∘

sin(7/5)∘

sin 15∘

sin7/5∘

= = 2 cos7/5
2 sin7/5 cos7/5∘ ∘

sin7/5∘
∘
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tan x + cot x =
1

sin x cos x

sin x( ) = 1 = 1 cos x = 1
1

sin x cos x
− →−−−
sin x≠0 1

cos x
− →−−−
cos x≠0

cos x = 1sin x = 0
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S = × AB × AC × sin
1

2
Â

AB = 4 , AC = 8 ⇒ 8 = × 4 × 8 × sin → sin = =2
–

√
1

2
Â Â

8 2
–√

16

2
–

√

2

→ sin = = sin → k ∈ ZÂ
2
–√

2

π

4

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

= 2kπ + =Â
π

4
−→−
k=0

Â
π

4

= (2k + 1)π − =Â
π

4
−→−
k=0

Â
3π

4
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sin( + x) = cos x
π

2

x = + x ⇒ x − x = ⇒ cos2x =cos4
1

3
sin4 cos4 sin4 1

3

1

3

⇒ = ⇒ 3 − 3 x = 1 + x
1 − xtan2

1 + xtan2

1

3
tan2 tan2

⇒ 4 x = 2 ⇒ x = ⇒ tan x = ±tan2 tan2 1

2

2
–√

2

cos2x =
1 − xtan2

1 + xtan2



، پس داریم: می‌دانیم

پس معادله به‌صورت در می‌آید. حال داریم:

پس 4 جواب داریم که عبارتند از  .

چون جواب‌های  در جواب کلی  قرار دارند، پس جواب کلی معادله‌  است.

 یا 

،  دارد.  ، معادله  در بازه داده شده 3 جواب 

معادله  در این بازه یک جواب  دارد.

، چهار جواب دارد. بنابراین معادله داده شده در بازه 
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cos =
2π

3

−1

2

(cos3x)(− ) = − x cos3x =
1

2

1

2
cos2 − →−−

×(−2)

2 x − 1cos2  
cos 2x

cos3x = cos2x

⇒
⎧
⎩⎨

3x = 2kπ + 2x ⇒ x = 2kπ

3x = 2kπ − 2x ⇒ x = k = 1,2,3,4
2kπ

5
− →−−−−
x∈(0,2π)

, , ,
2π

5

4π

5

6π

5

8π

5
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cos4x + 2 x = 1 ⇒ cos4x = 1 − 2 x ⇒ cos4x = cos2xsin2 sin2

⇒ 4x = 2kπ ± 2x ⇒
⎧
⎩⎨

4x = 2kπ + 2x ⇒ 2x = 2kπ ⇒ x = kπ

4x = 2kπ − 2x ⇒ 6x = 2kπ ⇒ x =
kπ

3

x = kπx =
kπ

3
x =

kπ

3
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2 cos(x + ) x + sin(x + ) sin x = −
π

2
cos3

π

2

1

4

⇒ −2 sin x x + cos x sin x = −cos3
1

4

sin x cos x(2 x − 1) =cos2
1

4

⇒ sin2x cos2x = ⇒ sin4x =
1

2

1

4

1

4

1

4

⇒ sin4x = 1 ⇒ 4x = 2kπ + ⇒ x = + ; k ∈ Z
π

2

kπ

2

π

8
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sin x = 1x = sin x ⇒ sin x(sin x − 1) = 0 ⇒ sin x = 0sin2

sin x = 02ππx = 0

sin x = 1x =
π

2

[0,2π]
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y = cos3x − cos x ⇒ cos3x − cos x = 0 → cos3x = cos x3x = 2kπ ± x →
⎧
⎩⎨

2x = 2kπ → x = kπ = {0, π} ∈ [0, π]

4x = 2kπ → x = = {0, , π} ∈ [0, π]
kπ

2

π

2



در معادله بالا، مجموع ضریب  و مقدار ثابت، برابر ضریب t است. بنابراین یکی از جواب‌های آن  و جواب دیگر  است. واضح است که

جواب  با توجه به شرط  غیرقابل قبول است، بنابراین داریم:

جواب‌های بازه  عبارتند از  و  که مجموع آن‌ها برابر  است.

نکته:

)الف

)ب
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= 2 x = 1 + cos x
xsin2

1 + cos x

1

2
− →−−−−
cos x≠−1

sin2

⇒ 2 (1 − x) = 2 − 2 x = 1 + cos xcos2 cos2

⇒ 2 x + cos x − 1 = 0 2 + t − 1 = 0cos2 − →−−−
cos x=t

t2

t2−1
1

2

t = −1cos x ≠ −1

cos x = = cos(± ) ⇒ x = 2kπ ±
1

2

π

3

π

3

[0,2π]
π

3
2π −

π

3
2π
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sin2x = sin x ⇒
⎧
⎩⎨

2x = 2kπ + x → x = 2kπ, k ∈ Z

2x = 2kπ + π − x → x = + , k ∈ Z
2kπ

3

π

3
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x + x = − 2 x xsin4 cos4 ( x + x)sin2 cos2
2

cos2 sin2

= 1 − 2x = 1 − (1 − 2x) = + 2x
1

2
sin2 1

2
cos2

1

2

1

2
cos2

⇒ + 2x = + cos2x
1

2

1

2
cos2

1

2

⇒ 2x − 2 cos2x = ∘cos2

cos2x(cos2x − 2) = ∘ cos2x = ∘− →−−−−
cos 2x≠2

⇒ 2x = kπ + (k ∈ Z)
π

2

⇒ x = +
kπ

2

π

4

x ∈ { , , , }− →−−−−
∘≤x≤2π π

4

3π

4

5π

4

7π

4
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sin x + sin x cos x + cos x + 1 = sin x(1 + cos x) + 1 + cos x

= (1 + cos x)(sin x + 1) = ∘

⇒ {
sin x = −1 ⇒ x = 2kπ −

π

2
cos x = −1 ⇒ x = 2kπ + π = (2k + 1)π
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cos u = cos ν → u = 2kπ ± ν

2 cos2x − = 0 → cos2x = = cos3
–√

3
–√

2

π

6

⇒ 2x = 2kπ ± ⇒ x = kπ ±
π

6

π

12

2 cos3x + 1 = 0 ⇒ cos3x = − = − cos = cos(π − )
1

2

π

3

π

3

⇒ cos3x = cos ⇒ 3x = 2kπ ± ⇒ x = ±
2π

3

2π

3

2kπ

3

2π

9



می دانیم اگر  انگاه  یا  خواهد بود. 

بنابراین:

 

 )الف

پاسخ های صحیح دیگر نیز نمره داده می شود.

 )ب

 

 

می‌دانیم که حداقل مقدار تابع برابر با است و در نقاطی به طول‌های به‌دست می‌آید، بنابراین برای اینکه بتوانیم

راحت‌تر به جواب‌ها برسیم، مخرج همه کسرها را با 12 می‌نویسیم:
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sin x = sin αx = 2kπ + αx = 2kπ + (π − α)

sin5x = sin2x

⇒

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

5x = 2kπ + 2x ⇒ 3x = 2kπ ⇒ x =
2kπ

3

5x = 2kπ + π − 2x ⇒ 7x = (2k + 1)π ⇒ x = π
2k + 1

7
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{ → c = 1, |a| = 2 , T = = → y = 2 sin + 1
|a| + c = 3

− |a| + c = −1

2π

5π − π

1

2

x

2

y = sin4x cos4x = sin8x , T = =
1

2

1

4

2π

8

π

4
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y = sin θ(−1)θ = 2kπ +
3π

2

x + = 2kπ + ⇒ x = 2kπ +
π

4

3π

2

5π

4
− →−−−−−−−−

− ≤x≤
9π

2

4π

3

⇒ x = , ≤ x ≤
24kπ + 15π

12

−54π

12

16π

12

K

π

−3

−57π

12

−2

−
33π

12

−1

−9π

12

0

15π

12

1

39π

12

= + + = =
−33π

12

−9π

12

15π

12

−27π

12

−9π

4



مقدار ماکزیمم = 3

مقدار مینیمم = 1-

طول دوره تناوب = 4

ضابطه نمودار:

جواب‌های معادله در بازه  مطابق دایره مثلثاتی عبارتند از:

         

پس مجموع جواب‌ها برابر است با:
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T = = 4 → |b| = → b = ±
2π

|b|

π

2

π

2

C = = = 1, |a| = = = 2 ⇒ a = ±2
+ymax ymin

2

3 + (−1)

2

+ymax ymin

2

3 − (−1)

2

y = ±2 sin(± x) + 1 →
π

2

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

y = 2 sin( x) + 1
π

2

y = −2 sin( x) + 1 ✓
π

2

y = ±2 cos(± x) + 1 →
π

2

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

y = 2 cos x + 1
π

2

y = −2 cos x + 1
π

2
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cos2x = 3 cos x − 2 ⇒ 2 x − 1 = 3 cos x − 2cos2

2 x − 3 cos x + 1 = 0 ⇒cos2
⎧
⎩⎨

cos x = 1

cos x =
1

2

[0,2π]

{0, , 2π − , 2π}
π

3

π

3

4π



یا

، 4 جواب دارد. بنابراین معادله در بازه 
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cos2x = t ⇒ cos4x = 2 − 1t2

1

2
cos4x + cos2x = 0 ⇒ 2 + t − 1 = 0 ⇒ t = −1t2

cos2x = −1 ⇒ 2x = 2kπ + π ⇒ x = kπ + = kπ +
π

2

3π

6

cos2x = ⇒ cos2x = cos
1

2

π

3

⇒ 2x = 2kπ ± ⇒ ⇒ i ∈ {1,3,5}
π

3

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

x = kπ +
π

6

x = kπ − = kπ +
π

6

5π

6
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= − x ⇒ x + 2 x =
xsin2

2

5

8
cos2 sin2 cos2

5

4

⇒ x + 2 (1 − x) = ⇒ x =sin2 sin2 5

4
sin2 3

4

⇒

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

sin x = x = ,
3
–

√

2
− →−−−
x∈[0,2π] π

3

2π

3

sin x = − x = ,
3–√

2
− →−−−
x∈[0,2π] 4π

3

5π

3

[0,2π]
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α − α = ⇒ ( α − α) =cos4 sin4 1

2
cos2 sin2 ( α + α)cos2 sin2

  1

1

2

⇒ α − α = 1 − 2 α =cos2 sin2 sin2 1

2

⇒ α = ⇒ sin α = ±sin2 1

4

1

2
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cos2x − sin x − 1 = 0 ⇒ 1 − 2 x − sin x − 1 = 0 ⇒ sin x(−2 sin x − ) = 02
–

√ sin2 2
–

√ 2
–

√

⇒ sin x = 0 ⇒ x = kπ, sin x = = sin( ) ⇒ x = 2kπ −
− 2

–
√

2

−π

4

π

4

x = 2kπ + π +
π

4



الف(

ب(

پ(

 

گزینه  »4«

می‌دانیم  است. پس:

متوسطگزینه درست: nullسوال 76 تشریحی قلم‌چی 1398

T = = = 4π
2π

|b|

2π

1

2

Min y = −|a| + c = −| − 4| + 3 = −1

sin2x − sin x = 0 → 2 sin x cosx −sinx = 0 → sinx(2 cos x − 1) = 0

→

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

sin x = 0 → { ⇒ x = kπ
x = 2kπ

x = 2kπ + π

2 cos x − 1 = 0 → cos x = = cos → x = 2kπ ±
1

2

π

3

π

3

y = 0 → sin2x = sin x = 2π −− →−−−−
π< <2πx0

x0
π

3
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x + x = 1 − 3 x xsin6 cos6 sin2 cos2

1 − 3 x x = 1 ⇒ x x = 0 ⇒ = 0sin2 cos2 sin2 cos2 (sin x. cos x) 2

⇒ = 0 ⇒ sin2x = 0( sin2x)
1

2

2

⇒ 2x = kπ ⇒ x =
kπ

2
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cos2x = sin2x + 1

⇒ 1 − 2 x = 2 sin x cos x + 1sin2

⇒ −2 x = 2 sin x cos x ⇒ − x = sin x cos xsin2 sin2

⇒
⎧
⎩⎨

sin x = 0 ⇒ x = 0 , π,2π

− sin x = cos x ⇒ x = , x = 2π −
3π

4

π

4
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4 sin x cos x cos2x = 2 sin2x cos2x = sin4x

x = 7/5 ⇒ sin4(7/5) = sin30 =
1

2



در بازه‌ي است. و  و پس معادله‌ي مورد نظر داراي سه جواب متمايز
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sin2x − 2 tan x = ∘ ⇒ 2 sin x cos x − = ∘
2 sin x

cos x

⇒ 2 sin x(cos x − ) = ∘ ⇒ 2 sin x( ) = ∘
1

cos x

x − 1cos2

cos x

⇒

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

sin x = ∘ x = ∘, π,2π− →−−
[∘,2π]

cos x = 1 x = ∘,2π− →−−
[∘,2π]

cos x = −1 x = π− →−−
[∘,2π]

2ππx = ∘[∘,2π]


